

十二届全国人大常委会第十一次会议在京举行

继续审议行政诉讼法修正案草案 审议刑法修正案(九)草案、关于设立国家宪法日的决定草案等

张德江主持

新华社北京10月27日电 十二届全国人大常委会第十一次会议27日上午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议。

常委会组成人员160人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大法律委员会主任委员乔晓阳作的关于行政诉讼法修正案草案审议结果的报告。报告认为，草案经过两次审议修改，对现实中行政诉讼存在的“立案难、审理难、执行难”问题作了有针对性的规定，充分反映了各方面意见，已经比较成熟，建议本次会议审议通过。

会议听取了全国人大法律委员会副主任委员孙宝树作的关于反间谍法草案审议结果的报告。报告认为，草案经过

审议修改，已经比较成熟，建议本次会议审议通过。

为适应惩罚犯罪、保护人民和维护正常社会秩序的需要，全国人大常委会法制工作委员会会同有关方面，在认真总结实践经验、深入调查研究、广泛听取意见的基础上，拟定了刑法修正案(九)草案。受委员长会议委托，全国人大常委会法工委主任李适时作了说明。

为应对当前严峻的反恐怖主义斗争形势，完善反恐怖主义工作体制机制和防范处置措施，提高反恐怖主义工作能力水平，维护国家安全、公共安全、人民生命财产安全，加紧制定反恐怖主义法意义重大。受委员长会议委托，全国人大常委会法工委副主任卞胜作了关于反恐怖主义法草案的说明。

为落实党的十八届四中全会精神，增强全社会的宪法意识，弘扬宪法精神，加强宪法实施，全面推进依法治国，有必要由全国人大常委会以立法形式设立国家宪法日。受委员长会议委托，李适时作了关于设立国家宪法日的决定草案的说明。

最高人民法院向全国人大常委会提出，为使人民法院正确理解和适用法律，请求对民法通则和婚姻法相关条款作法律解释，明确公民在父姓和母姓之外选取姓氏如何适用法律。受委员长会议委托，全国人大常委会法工委副主任信春鹰作了关于民法通则第九十九条第一款、婚姻法第二十二条款的解释草案的说明。

会议听取了全国人大内务司法委员会副主任委员王胜明、财政经济委员会

副主任委员乌日图、外事委员会主任委员傅莹分别作的关于十二届全国人大二次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议还听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员马骥作的关于个别代表的代表资格报告；审议了有关任免案。

全国人大常委会副委员长王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

国务院副总理马凯，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长曹建明，全国人大各专门委员会成员，各省(区、市)人大常委会负责人，部分全国人大代表等列席会议。

张德江主持召开第三十三次委员长会议

新华社北京10月27日电 十二届全国人大常委会第三十三次委员长会议27日上午在人民大会堂举行。张德江委员长主持。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任李适时作的全国人大常委会关于设立国家宪法日的决定草案代拟稿的汇报。

委员长会议决定，将关于设立国家宪法日的决定草案提请十二届全国人大常委会第十一次会议审议。

全国人大常委会副委员长王胜

俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

学习贯彻中共十八届四中全会精神

政协十二届常委会第八次会议开幕

俞正声主持

新华社北京10月27日电 政协十二届全国委员会常务委员会第八次会议27日在京开幕。会议主要议题是学习贯彻中共十八届四中全会精神，围绕全面推进依法治国建言献策。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持开幕会。

中共中央政治局委员、中央政法委员会书记孟建柱应邀到会作了关于中共十八届四中全会情况和精神的报告。

俞正声指出，刚刚闭幕的中共十八届四中全会，是我们党首次以依法治国为主题的中央全会。会议高度评价长期以来特别是党的十一届三中全会以来，我国社会主义法治建设取得的历史性成就，提出全面推进依法治国的总目标和重大任务，必将对建设法治中国产生重

大而深远的影响。全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦，全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度、提高党的执政能力和执政水平，必须全面推进依法治国。希望常委会组成人员紧紧围绕贯彻落实中共中央关于全面推进依法治国的重大决策部署，深入进行讨论、积极议政建言。

孟建柱在报告中指出，中共十八届四中全会审议通过的《决定》，提出了全面推进依法治国的指导思想、总目标、基本原则和主要任务。要深刻认识全面推进依法治国的重大意义，切实把思想和行动统一到全会精神上来，牢牢把握坚持和拓展中国特色社会主义法治道路这条贯穿《决定》全篇的红线，坚持中国共

产党的领导，坚持人民主体地位，坚持法律面前人人平等，坚持依法治国与以德治国相结合，坚持从中国实际出发，确保全面推进依法治国的正确方向。牢牢把握全面推进依法治国的总目标，建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。牢牢把握全面推进依法治国的重大任务，健全宪法实施监督机制和程序，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加强法治工作队伍建设。牢牢把握全会《决定》提出的司法领域重大改革措施，完善确保依法独立公正行使审判权和检察权的制度，优化司法职权配置，加强人权司法保障，加强对司法活动的监督，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。牢牢把握加强

和改进党对全面推进依法治国领导的要求，坚持依法执政，加强党内法规建设，提高党员干部法治思维和依法办事能力，推进基层治理法治化。充分发挥人民政协协商、民主监督在推进法治建设中的重要作用，为全面推进依法治国贡献智慧和力量。

孟建柱还与常委们互动交流，回答了常委们的现场提问。

全国政协副主席杜青林、令计划、韩启德、万钢、罗富和、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏出席会议。

中共中央办公厅、国务院办公厅负责同志应邀列席会议。

纪念杨成武同志诞辰100周年座谈会在京举行

俞正声出席

新华社北京10月27日电 (记者关晶晶) 纪念杨成武同志诞辰100周年座谈会27日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席座谈会，并在会前会见了杨成武

同志亲属。杨成武同志曾任中国人民解放军副总参谋长，中央军委副秘书长，中央军委委员，第六届全国政协副主席。

中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙在座谈会上回顾了杨成武同志的光辉业绩和革命风范。他指出，杨成武同志的一生，是革命的一生，战斗的一生，为党和人民无私奉献的一生，

他为中国革命和建设事业建立的卓越功勋和不朽业绩，永远值得我们学习和缅怀。

全国政协副主席兼秘书长张庆黎主持座谈会。

弘扬中华民族孝亲敬老正能量；现代舞《星期天》展现自强乐观的送水工一家三口辛苦但却幸福的生活场面；男声小合唱《站在高高的脚手架上》讴歌默默无闻为城市建设做出贡献的建筑工人……在气势磅礴的大合唱《中国之梦》中，演出画上圆满句号。

“群星奖”是文化部于1991年设立的全国群众文化艺术政府奖。2014年，文化部在全国范围内组织开展“群星奖”获奖作品全国巡演，据统计共举办专场演出400余场，观众100余万人；获奖作品结合地方品牌文化活动演出2000余场，观众600余万人。

点、注重整体防控，进一步提高见警率，严密环京安保圈治安查控，着力筑牢维护首都安全稳定的坚固屏障。要注重群防群治，广泛发动治安积极分子、安保志愿者和群防群治力量参与巡逻巡守，打一场漂亮的APEC安保人民战争。要突出警卫重点、严格安保措施，确保中外警卫对象绝对安全。要牢固树立既保安全又保民生的理念，提前向社会通告有关交通管制措施，坚持理性平和和文明规范执法，最大限度减少安保活动对社会秩序和群众生活的影响。

“大地情深”——群星奖获奖作品全国巡演北京行暨闭幕演出举行

刘延东郭金龙观看演出

新华社北京10月27日电 (记者周玮) “大地情深”——群星奖获奖作品全国巡演北京行暨闭幕演出27日在国家大剧院举行，中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东，中共中央政治局

委员、中共北京市委书记郭金龙与现场2000余名观众一起观看了演出。

演出荟萃了来自全国12个省区市的14个群众文艺精品，均为第十届中国艺术节“群星奖”获奖作品，包括音

乐、舞蹈、戏剧、曲艺等舞台艺术门类。参演节目全部来自于基层、产生于群众，表演朴实生动，情感热烈真挚。舞蹈《海英和她的妈妈们》取材于山西潞城农家妇女赵海英的真实故事，传递

郭声琨在全国公安机关APEC会议安保维稳工作动员部署会上强调

为APEC会议成功举办创造良好环境

新华社北京10月27日电 国务委员、公安部部长郭声琨27日在全国公安机关APEC会议安保维稳工作动员部署会上强调，各级公安机关要认真贯

彻习近平总书记等中央领导同志重要指示精神，坚持问题导向、树立底线思维，强化安保措施，狠抓责任落实，以扎实的安保工作为APEC会议成功

举办创造良好环境。

郭声琨要求，要下好先手棋、打好主动仗，严防发生重大暴力恐怖案事件，坚决维护社会政治稳定。要坚持以面保

本报北京10月27日讯 记者李万祥报道：十二届全国人大常委会第十一次会议27日上午审议全国人大常委会关于设立国家宪法日的决定草案。根据草案，中国拟将每年12月4日设立为国家宪法日。

1982年12月4日，第五届全国人民代表大会第五次会议通过了《中华人民共和国宪法》，即现行宪法。草案拟将现行宪法公布施行的日期，即12月4日设立为国家宪法日。每年12月4日，国家通过各种形式开展宪法宣传教育活动。

关于设立国家宪法日决定草案的说明指出，现行宪法公布施行以来，每年12月4日全国各地都开展以学习宣传宪法和国家基本法律为重点的法制宣传活动，每10年都举行一次隆重的纪念活动，这已经成为惯例，对形成宪法至上、守法光荣的良好氛围起到了有力的促进作用。

说明指出，以立法形式将12月4日设立为国家宪法日，集中反映全党和全国人民的意志，有利于在全社会加强宪法宣传教育，树立忠于宪法、遵守宪法、维护宪法的意识，进一步弘扬宪法精神、维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证宪法实施，推进法治中国建设。

短评快

让宪法精神深入人心

董磊

27日提请全国人大常委会审议的决定草案，拟将12月4日设定为国家宪法日。以立法形式设立国家宪法日，对于当前全面推进依法治国意义重大、影响深远。

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程。坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。但依宪治国、依宪执政不是一句空话，需要宪法在政府机构、社会组织、公民个人等社会的方方面面得到有效实施、切实遵守。增强全社会的宪法意识，弘扬宪法精神，正是宪法实施得以坚守的基石。

法律实施有赖于法律权威的树立，而法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰，作为国家根本法的宪法更是如此。当前推进依宪治国，迫切需要通过多种形式开展宪法宣传教育活动，让全体人民都成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，让宪法精神真正深入人心。

宪法看似遥远神秘、高不可攀，其实不然，它与我们每个人息息相关。宪法规定了国家机构，规定了公民的基本权利和义务，是我们从事社会活动的最高也是最基本的行为准则。每一个组织、每一位公民都应该积极学习宪法，了解自己的权利，明确自己的义务，在社会生活中时刻提醒自己以宪法为准绳，用守法的一言一行行为法治中国建设添砖加瓦。

来自全国人大常委会会议的报道

刑法修正案草案拟取消9个死刑罪名

进一步完善反腐败制度规定

本报北京10月27日讯 记者李万祥报道：全国人大常委会27日审议刑法修正案(九)草案。此次刑法修改的重点之一是逐步减少适用死刑罪名，草案拟对集资诈骗罪等9个罪的刑罚规定作出调整，取消死刑，并进一步提高对死缓罪犯执行死刑的门槛。

自1997年刑法全面修订以来，全国人大常委会根据惩罚犯罪、保护人民和维护正常社会秩序的需要，先后通过一个决定和8个修正案，对刑法作出修改完善。此次刑法修改拟取消的9个死刑罪名包括：走私武器、弹药罪，走私核材料罪，走私假币罪，伪造货币罪，集资诈骗罪，组织卖淫罪，强迫卖淫罪，阻碍执行军事职务罪，战时造谣惑众罪。

草案中删去了对贪污受贿犯罪规定的具体数额，原则规定了数额较大或者情节较重，数额巨大或者情节严重，数额特别巨大或者情节特别严重3种情况，相应规定了3档刑罚，并对数额特别巨大、使国家和人民利益遭受特别重大损失的保留适用死刑。具体的定罪量刑标准可由司法机关根据案件的具体情况掌握或由最高法、最高检通过制定司法解释来予以确定。

在加大腐败犯罪惩处力度方面，草案还加大了对行贿犯罪的处罚力度。如完善行贿犯罪财产刑的规定，使犯罪分子在受到人身处罚的同时在经济上也得不到好处。另外，为利用国家工作人员的影响力谋取不正当利益，向其近亲属等关系密切人员行贿的犯罪也在本次修改之列。

行诉法修正案草案入三审

“民告官”受案范围拟扩大

本报北京10月27日讯 记者李万祥报道：有“民告官”法之称的行政诉讼法修正案草案27日提交全国人大常委会审议。草案经过两次审议，对现实中行政诉讼存在的“立案难、审理难、执行难”问题，作了针对性规定。

草案三审稿中，受案范围适当扩大。二审稿中规定，行政机关包括依照法律、法规作出行政行为的组织。实践中，有些社会组织现已承接了一部分原由政府部门的职能的事项，下一步还可能承担更多的公共管理和公共服务的职能，其行为侵犯公民、法人或者其他组织合法权益的，也应当纳入行政诉讼救济渠道。

对此，草案三审稿在行诉法规定的行政诉讼主体范围基础上再作适当扩大，修改为：前款所称行政机关，包括依照法律、法规、规章授权作出行政行为的组织。

同时，草案三审稿将行政机关不依法履行、未按照规定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等协议的争议纳入受案范围。

行政诉讼实践中有些行政机关不到庭应诉，或者中途随意退庭，影响了案件的正常审理。对此，草案三审稿进一步规范行政机关出庭应诉，对于拒不到庭或中途退庭的，人民法院将向其上一级行政机关或者监察机关提出依法给予其主要负责人或者直接责任人员处分的司法建议。